                   解决问题的策略——假设
溧阳市永平小学   狄建芳
教学内容：
教材第68～69页例1，“练一练”，第72页练习十一第1～3题。
教学目标：
1.使学生经历运用假设策略解决问题的过程，学会分析假设后的数量关系，初步感悟假设的策略，并能运用假设策略解决一些简单的实际问题。
2．使学生经历用假设解决实际问题的过程，感受假设策略对于解决某些问题的价值，发展分析、推理、解决问题的能力。
3．使学生进一步积累解决问题的经验，获得用策略解决问题的成功体验，增强解决问题的策略意识。
教学重点：认识假设策略及其价值，会用假设策略解决总量不变的实际问题。
教学难点：运用假设策略分析数量关系。
教学准备：多媒体课件
课前谈话：今天我们学习什么？我们已经学习过哪些解决问题的策略？习惯比知识更重要！想想解决问题时我们有什么好习惯？先做什么？再做什么？学习了解决问题的策略，你有什么体会 ？


教学过程：
1、 呈现学习单的学习情况

1. 谈话：今天我们继续来学习解决问题的策略。课前，大家对例题进行了尝试学习，这是大家的学习情况。看了以后有什么想说的？（评价：自古成功在尝试）
2. 和第一题比，你觉得例题复杂在哪里？（板书：复杂  一个未知量     两个未知量）

   想想：解答错误的学生在解决问题时可能遇到了什么困难？
   开始杨政也遇到了这样的困难，（呈现-----）很多同学也遇到了这样的困难。
3.引入课题：困难面前不退缩，今天我就带着困难来寻找解决问题的策略。
2、 交流

1.理解题意。
要想正确地解决问题，首先要正确地理解题意。根据条件，你是怎样理解题中数量之间的关系
（板书： 6个小杯的容量+1个大杯的容量=720毫升  ）

（       小杯的容量×  3  = 大杯的容量         ）      

（2）确定思路。经验告诉我们，在遇到比较复杂问题时，要想办法把复杂问题转化为简单的问题。（板书：简单）
2.交流思路。

（一）分享方法：同学们是怎样想办法来解决刚才遇到的困难呢？
方法一（李哲宇）：   （出示： 1个大杯=3个小杯）
（1）追问：  为什么可以把1个大杯看成3个小杯？（大是小的3倍）

             接下来你会求小杯、大杯容量了吗？指名原来错误的说说看怎么算。
（2）（呈现完整的方法）看懂了吗？和同桌交流一下想法。谁来向大家介绍一下这种想法。追问：你觉得思路中最关键的步骤是什么？”

调查用这种方法解决的举手。
（3） 教师小结并板书。

板书：一个大杯可以看做3个小杯，题目就变成了？可以求出？

      6个小杯  +3个小杯子  =  720毫升

方法二（万思琪）： （ 出示：  图）
（1）图中怎样表示1个大杯的容量？为什么可以这样表示的？

（2）从图中可以看出，720毫升果汁正好倒满多少个小杯？

调查用画图方法来解决的举手。

方法三（张君志） （出示：解：设）
（1） 提问：大杯的容量是怎样表示的？为什么可以这样表示？
（2） 谈话：很多同学也想到了方程，但列的方程式错的。

想想根据哪一个数量关系来列方程？现在会列方程的举手。

（3） 从方程中可以看出，720毫升果汁正好倒满多少个小杯？

（二）比较提升：比较三种不同的解法，你发现思路上有什么相同点？（组织讨论）
（三）指出：像这样把两个未知量，利用一种关系，把它们假设成一个未知量，通过假设把复杂问题转化为简单问题的方法，也是一种常用的解决问题的策略（板书：假设）

（四）订正学习单上的错误，对的选择另一种解法列式解答。
（五）列式解答后，我们还要检验。孙佳琪和周盛就养成了自觉检验的好习惯。
 出示孙家琪的检验，她检验了哪一个条件？还要检验哪一个条件？怎么检验？ 
（六）刚才我们假设全是小杯，想一想，我们还可以怎样假设？你能根据这样的假设算出结果吗？（要求按老师的书写格式来列式计算）
（1）学生试做,教师巡视。说说你是怎样假设的？
结合回答板书： 2个大杯+1个大杯=720毫升
小结：把一个小杯看做2个大杯，题目就变成了？可以求出？

（2）比较两种不同的假设，它们有什么相同的地方？(组织讨论)
(评价：在不同之处看到相同之处难能可贵。)
4.回顾：
（1）学习是在反思中成长的。回顾解决问题的过程，和上课前比，你有什么新的体会和收获？

（2）其实，在以前的学习中，我们曾经也运用过假设的策略来解决过问题。
      出示两位数除法，说说是怎样试商的？小结。

      出示估算，说说是怎样估算的。小结。

三、巩固练习

1．练一练：
（1）学习了策略，要学会运用策略。
读题理解题意，说说你准备用什么策略来解决？为什么要假设？

学生试做，交流是怎样假设的？
(2) 你喜欢哪一种假设来解决此题?为什么？
评价：为了计算方便，要根据两个量之间的关系选择比较简单的假设。

2.策略的选择

（1）谈话：运用策略，更要学会选择策略。这些问题中哪些可以运用假设的策略？为什么？其他的呢？

（2）用假设的策略算出练习十一第3题。选择一种说说是怎样假设的？
3.永平小学智慧大道上有一个曹冲称象的故事，曹冲是怎样称出大象的体重？他运用了是什么策略？是怎样假设的？评价：用数学上的策略可以解决生活中的难题。

4、 全课总结：
1.今天我们学习了解决问题的策略——假设，想想为什么要假设？怎样假设？
2.你想了解更多的策略吗？老师向大家介绍一本书“孙子兵法”，里面讲解了36种策略，课余时间可以去阅读。

五、探究古代数学的题目。

以谷换米
设有谷换米，每谷一石(dàn)四斗，换米八斗四升。今有谷三十二石(dàn)二斗，问换米几何？（石、斗、升是旧时的容量单位，1石=10斗，1斗=10升）
题意： 用稻谷1石4斗可换米8斗4升，照这样的算法，现在有32石2斗稻谷可换多少米？（评价：我国古代数学的博大精深）
板书：                  解决问题的策略
                              假设

[image: image1.wmf]1

3

   两个未知量             一个未知量

     复杂       关系              简单

[image: image2.wmf]1

3

6小杯的容量+1大杯的容量=720毫升    6小杯的容量+3小杯的容量=720毫升

                                    

                                    2大杯的容量+1大杯的容量=720毫升                  

小杯的容量×3=大杯的容量

《解决问题的策略》预学单
姓名：_________班级：_________

1. 复习：小明把720毫升果汁倒入9个同样大的杯子里，正好可以倒满。平均每个杯子的容量是多少毫升？

2.例题:小明把720毫升果汁倒入6个小杯和1个大杯，正好可以倒满。已知小杯的容量是大杯的     ，小杯和大杯的容量各是多少毫升？
（1）你能自己尝试着解决吗？试试看！

（2）和第1题比，在解决上面的问题中，你遇到了什么困难？你是怎样解决这一困难的？

 我的困难：                                    我解决的办法:
  解决问题的策略—假设（教学反思）
溧阳市永平小学  狄建芳
假设是解决实际问题的常用策略之一，对学生分析实际问题的数量关系，积累解决问题的经验，感悟一些基本的数学思想方法，提高分析和解决问题的能力，都有着十分重要的意义。
1、 与旧教材比-----突出解题习惯的培养
义务教育课程标准实验教科书和义务教育教科书教材“解决问题的策略”例题1一样，不同的是旧教材提出了“替换”的策略，注重解题的方法。新教材突出了“假设”的策略，替换只是一种解题的方法与手段，新教材更重视了解决问题的一般过程，促进学生有序、有效地思考，从而逐步养成良好的解题习惯。基于以上的比较认识，我在教学中重视了学生习惯的培养。“解决问题时我们养成了什么好习惯？先做什么？再做什么？ ”以“理解题意—分析数量关系—列式解答—回顾反思”为基本线索，引导学生经历解决问题的全过程，获得解决问题的经验，感受解决问题的一般过程。学生看到题目，首先想到的是读题理解题意，而不是直接列式。在课堂上我特意表扬自觉检验的同学：“孙佳琪和周盛就养成了自觉检验的好习惯。”以此暗示鼓励大家向他们学习。课堂上多次引导学生进行反思：回顾解决问题的过程，和上课前比，你有什么新的体会和收获？在以前的学习中，我们曾经也运用过假设的策略来解决过问题。今天我们学习了解决问题的策略——假设，想想为什么要假设？怎样假设？学习是在反思中成长的，教师智慧的语言无声地引领着学生习惯的培养，为学生的终身发展而教。
2、 与传统的课堂比较——突出先学后教
解决问题的策略，我曾经也上过学区培训课、市级公开课，传统的课堂——以教定学，忽视了学生真实的存在，忽略了学生学习的愿望和需求。策略来源于学生学习的矛盾冲突而产生的困难。在一次四年级“画图”策略的教学中，出示例题后，我问学生有困难吗？学生说没有。此时“画图”显得尴尬而多余，策略也就失去了它存在的价值。策略因困难而生，先学后教，真实全面地了解学情，以困难为主线：“大杯、小杯的容量不一样，720除以几？”来寻找解决问题的策略。
先学后教，怎么教？数学是一种智慧，构建起承转合的智慧数学课堂，为学生智慧的生长而教。（1）“起”经验之智，孕个性之慧。关注学生原有的知识经验——“每个杯子的容量=总容量÷ 杯子的个数”，唤醒个体思维的智慧之花。（2）“承”尝试之智，生探究之慧。关注学习的“最近发展区”——改变复习题中的条件。“你能自己尝试着解决吗？试试看！”让不同的学生在先学中学习适合自己的数学,在自觉、自愿、自由的尝试学习中激活智慧之花。（3）“转”他人之智，聚共同智慧。关注学习是一种交流和分享，在交流中含而不露，指而不明。呈现作品的一部分，“比较三种不同的解法，你发现思路上有什么相同点？”引发学生深层次地思考，在他人智慧中启迪智慧之花。（4）“合”感悟之智，成睿学之慧。关注数学活动，生长智慧之花。在比较中概括“两个未知量利用一种关系假设成一个未知量”；在反思中体验收获了“遇到复杂问题可以转化成简单问题”的数学思想方法。在选择策略的活动中积累解决问题的经验，提高分析和解决问题灵活应变的能力。
3、 需要改进的地方：
1.先学后教，怎样教？才能让每一个孩子在原有的基础上都得到发展？
2.回顾策略的运用，在以前的学习中，我们哪些地方也曾经运用过假设的策略？是学生原有知识的激活，需要时间和空间上的保证，或者引导课后继续去寻找，体验和感悟是需要是时间的。
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